

孫春蘭今訪港 率團推介海西

福建迎戰略機遇期 閩港合作恰逢良機

■ 福建省委書記、省人大常委會主任孫春蘭。

香港文匯報訊(記者 林舒婕 福建報道) 福建省委書記、省人大常委會主任孫春蘭今日(28日)率福建省代表團抵港,將展開為期3日的香江之行。在接受香港文匯報等媒體的聯合採訪時,孫春蘭表示,此次率團訪港,重點是「敘友情、謀合作、促發展」,進一步宣傳推介福建,增進親情友情。



■ 《海峽西岸經濟區發展規劃》為香港商界投資福建提供更廣闊發展空間。圖為廈門港。



她說,福建與香港的交流合作歷史悠久,經貿文化交流頻繁,關係十分密切。不久前,在全國兩會上通過的國家「十二五」規劃綱要,首次把「支持海峽西岸經濟區建設」列為專門章節。最近,國務院又批准了《海峽西岸經濟區發展規劃》,明確提出要把海西建設成科學發展之區、改革開放之區、文明祥和之區、生態優美之區。作為這一經濟區的主體,福建迎來難得的戰略機遇期,也為拓展閩港兩地交流合作提供了難得良機。

兩地密切合作互利共贏

今次香港之行,是孫春蘭自2009年主政福建以來的首度外訪。在《海峽西岸經濟區發展規劃》獲批這個福建發展的重要節點,海外第一站選擇香港,閩港關係重要性不言而喻。據了解,閩港合作已被福建視為深入實施大開放戰略的首要地位。

孫春蘭希望通過此次到港訪問,推動閩港在平潭開發開放,在金融、物流、商貿會展等產業合作,進一步拓展雙方合作領域。同時,希望借助香港這個獨特的對外開放的平台和窗口,在更深層次、更寬領域、更高水平上密切經貿文化交流合作,實現互利共贏。

目前,福建已進入加快轉變經濟發展方式、推動跨越發展的新階段,加快發展具備了蓄勢待發的巨大潛能和堅實基礎。基於此,福建將深入實施大開放戰略,全面提升開放型經濟水平,構建功能完備的開放通道,打造先行先試的開放平台,加快優勢區域的開發開放,營造良好的對外開放環境。

閩港之間親情友情深厚

孫春蘭特別強調,閩港之間有着特殊的歷史淵源,100多萬閩籍在港鄉親在閩港之間建立了深厚的親情友情。據了解,在香港回歸後,福建率先成立閩港經濟合作促進委員會,與香港特區政府達成了加強閩港合作八大平台的共識。近年來,閩港雙方充分利用CEPA機制,深入拓展閩港交流合作,閩港合作層次和水平進一步提升。

目前,香港已成為福建利用外資的重要來源地、外貿進出口的重要市場、福建企業對外投資的主要目的地。截至2010年底,福建累計實際利用港資501億美元,約佔同期全省實際利用外資的一半;去年閩港進出口貿易額47.2億美元,比「十五」末年增長53.1%。

抗災零傷亡 「福建經驗」獲推廣



■ 今年春節前,福建省完成了史上最大規模的災後重建。圖為三明泰寧災民慶祝搬進新居。 香港文匯報 福建傳真

國務院副總理回良玉作出批示指出,國家防總要認真總結推廣福建的經驗,以不斷提高防汛和防禦颱風水平。

省領導冒雨一線指揮救災

據統計,過去一年福建全省共有819.07萬人次受災,倒塌房屋7.41萬間,因災直接經濟損失209.26億元。福建省委、省政府始終把人民群眾生命安全放在第一位,提前部署,周密組織,奮力抗災救災,累計緊急轉移群眾222.6萬人次,把災害造成的損失減少到最低限度。回良玉曾致電慰問抗災一線的福建各界,並肯定福建官員的表現,他說,在電視新聞中看到了春蘭同志、小晶同志穿着雨衣一直在一線指揮,到災情最重的地方,到最困難的地方去,帶領廣大幹部奮力救災。而南平暴雨受災企業和民眾也記得,福建省委書記孫春蘭冒雨前往考察災情並慰問受災職工,與正在清除淤泥的職工一一握手,鼓勵大家戰勝災害,盡快恢復生產生活。

3萬災民搬進新居過春節

更難能可貴的是,在連續災害侵襲下,福建依然完成了該省歷史上最大規模的災後重建農房任務。農曆兔年春節,遭受暴雨洪災襲擊的福建3萬多災民終於搬進新居,過上暖和的春節。

據介紹,福建省創新重建方式,引進援建機制,省市級財政安排補助,福州、廈門兩市定點援助災情較重的三明、南平。實現了農房重建統一規劃、統一設計、統一配套和統一外觀,同時將農房災後重建與小城鎮建設、新農村建設相結合,與地質災害點搬遷、「造福工程」相銜。



閩台合作 香港可做橋樑

香港文匯報訊(記者 陳秀月 福建報道) 福建省委書記孫春蘭表示,海峽兩岸經濟合作框架協議(ECFA)的簽署和實施,為兩岸經濟關係正常化、制度化和自由化提供了重要保障機制,標誌着兩岸經濟關係進入一個新的發展階段。隨着國家「十二五」規劃綱要首次以專門章節寫入「支持海峽西岸經濟區建設」具體內容,以及國務院批准《海峽西岸經濟區發展規劃》,進一步凸顯了海西在全國發展大局中的特殊地位和重要作用。

港商投資福建空間將更廣

她認為,兩岸關係的和平發展,不僅促進了閩台經貿合作,也為港澳實業界的發展提供了更加廣闊的空間。據了解,自海西戰略上升為國家戰略,香港各界高度關注福建在兩岸關係中先行先試的定位。特別是ECFA簽署後,香港正積極尋求閩港台三地合作的新契機,在兩岸和平統一中發揮自身的作用。

孫春蘭坦言,在閩台合作日趨熱絡的進程中,福建始終不忘一直給予福建關心和支持的120多



■ 孫春蘭在廈門與台資企業友達光電員工親切交談。 香港文匯報特約通訊員張天驤 攝

萬港澳鄉親。福建的發展需要港澳台僑胞的大力支持與幫助。福建有眾多優勢,其中非常重要的是包括海外鄉親在內的福建人的愛拼敢贏勤勞智慧,120多萬港澳閩籍同胞,1,200多萬海外閩籍華人華僑是推動閩省發展、加快海西建設的寶貴資源和優勢。

她說,福建將用足用好中央賦予的先行先試政策,健全更加開放的體制機制,為港澳實業家來閩投資興業、合作發展提供更加廣闊的空間。

閩港台合作新模式漸形成

據統計,僅在去年11月至12月的一個月時間內,香港貿發局總裁林天福、香港中央政策組首席顧問劉兆佳、香港民建聯主席譚耀宗、香港嘉里物流董事長洪敬南先後率領四個政商代表團接連訪問,並透過專題會,與福建相關部門就會展、金融、物流、區域合作等進行了深入探討。

據了解,近年來一批閩籍香港企業家也積極參與福建建設,發揮與台灣聯繫密切、熟悉了解福建省情以及商業觸覺敏銳的優勢,攜手台灣高新技術企業共同來閩投資設立高技術含量、高附加值、節能環保的企業,利用「台灣技術、香港資金、福建資源」的新合作模式正在逐步形成。

重視與港澳關係 因災推遲訪港



■ 孫春蘭在接待香港福建社團聯合會訪問團時,與鄉親合唱閩南語歌曲《愛拼才會贏》。 香港文匯報記者 米南 攝

香港文匯報訊(記者 李東波 福建報道) 孫春蘭到任福建僅18天便接待到閩訪問的第一個香港團組。為迎接香港福建社團聯合會的大規模訪問團,她親自率領閩省一眾高官提前列隊迎接,並與上百位成員逐一握手問候。

在與鄉親的直面對話中,孫春蘭說,「我現在是福建人,很快會與大家成為朋友,一定會盡心竭力為福建發展盡自己綿薄之力,不辜負福建人民與鄉親們的厚望。」一席話讓來訪的鄉親深受鼓舞。隨團來訪的中聯辦副主任王志民便表示,作為福建省第一把手,孫書記到任18天便接見香港的鄉親代表團,這是最快的一次,更體現了省委、省政府對鄉親的重視。

據記者觀察,每到福建省兩會與全國兩會,孫春蘭與福建省官員皆會舉行多場座談會問計鄉賢。在福建的一年多時間裡,她還先後會見了來閩的香港政務司司長唐英年所率的香港服務業代表團、香港恆生銀行等團組。與此同時,她也不斷收到來自香港各界的盛情訪港邀請。

對於為何直到今年才出訪港澳,在今年福建兩會期間,孫春蘭與閩籍港澳委員座談時流露出了自己的遺憾。她說,福建歷來高度重視閩港澳關係,自己也一直想赴港澳拜訪,可去年自然災害一直襲擾福建,時間未能安排過來。同時,她也向鄉親透露,今年一定成行。此言一出,在場閩籍港澳委員立刻掌聲雷動。

閩書記勤政實幹 力促官場思想再解放

香港文匯報訊(記者 李東波、陳秀月 福建報道) 記者發現,在近兩年全國「兩會」福建團中,最為忙碌的人正是孫春蘭。她不僅要參加全國人大的各項會議、分組討論,還要利用一切可能的時間拜會中央各大部委,爭取對福建發展與海西建設的支持。

為福建發展牽線搭橋

坊間評論,正是這位女書記的「勤政實幹」為福建的跨越發展爭取到更多的機遇。去年底,福建在北京舉行迄今為止與央企最大規模的合作洽談會,共與32家央企和5家地方大型國企洽談123項合作項目,總投資8,464億元。央企大舉佈局海西的背後少不了具京官背景、擁廣泛人脈的孫春蘭牽線搭橋。目前,已有逾60個國家部委、央企、團體組織與福建簽訂了相關合作協議、紀要。

據香港文匯報觀察,孫春蘭在閩的施政,始終為福建官場與民間解決「怎麼做」的問題。如果說孫的前任為福建找到中國區域經濟新的定位,解決了福建「做什麼」並避免被邊緣化,那麼孫春蘭是用「只爭朝夕,時不我待」的事業心與責任感,「解放思想,開拓進取」的開闊視野與清晰思路,身體力行向官場與社會傳遞該如何推動福建的跨越發展。

面對福建與中國東南海其他地區的差距,孫春蘭經過密集深入調研很快直指癥結所在。去年底的

福建省經濟工作會議上,孫春蘭又一次強調,「福建與其他先進省市的差距,不僅是經濟發展水平上的差距,更主要是思想解放上的差距。」

鼓勵創新 大膽幹事

政情人士分析稱,空降到閩的孫春蘭公開場合直陳福建官場的短板,間接傳遞了中央對福建發展的期許。在這片對台合作最前沿的土地上,如何創造新的經濟增長,如何服務兩岸和平發展的形勢,都迫切需要福建官場來一次思想大解放、觀念大更新。

為此,孫春蘭率領福建省黨政代表團赴廣東、天津等內地多個省市學習考察,代表團成員幾乎囊括福建省副省長以上官員以及九地市與平潭實驗區的主官,規格之高、走訪地區之多是福建歷史罕有。在考察期間,孫春蘭語重心長地要求閩省官員,更新理念觀念,解放思想,並引導閩省上下樹立強烈的憂患意識,不動搖、不懈怠、不折騰,鼓勵創新、大膽幹事。



■ 福建在北京舉行最大規模的央企座談會,並現場簽約27個重大項目。 香港文匯報記者 米南 攝